

УДК 657.992

## НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ОПРЕДЕЛЕНИЯ СТОИМОСТИ ОБОРОТНЫХ АКТИВОВ ПРЕДПРИЯТИЯ

Е.Е. Банцевич

Могилевский технологический институт, Беларусь

Важнейшей функцией бухгалтерской отчетности предприятий является предоставление собственникам, менеджменту и деловым партнерам информации о средствах, которыми располагает субъект хозяйствования для осуществления своей деятельности.

Для внешних пользователей преимущественное значение имеет реальная оценка стоимости имущества предприятия. Представляется, что в условиях рыночной экономики стоимость активов предприятия должна быть максимально приближена к их рыночной оценке.

В соответствии с приказом Министерства финансов Республики Беларусь от 20 января 2000 г. № 23 «О годовой бухгалтерской отчетности юридических лиц» во втором разделе баланса по статье «Запасы» показывается стоимость остатков запасов сырья, основных и вспомогательных материалов, топлива, покупных полуфабрикатов и комплектующих изделий, запасных частей, тары и других материальных ценностей, в том числе полученных от ликвидации основных средств и МБП. Все детали, узлы и агрегаты демонтированного оборудования, а также другие материалы, полученные от ликвидации основных средств и МБП, приходятся по дебету счета 10 «Материалы» (на соответствующих субсчетах) и могут быть реализованы другим предприятиям.

В связи с этим представляется обоснованным учитывать указанные ценности по рыночной стоимости, что соответствует международной практике бухгалтерского учета.

В соответствии с зарубежным опытом бухгалтерского учета при определении стоимости имущества, поступившего по договору дарения и в иных случаях безвозмездно, при оприходовании предметов, полученных от списания основных средств и МБП применяется показатель «рыночная цена».

Источником информации о рыночных ценах товаров могут быть признаны:

- официальная информация о биржевых котировках (состоявшихся сделок) на ближайшей к месту нахождения предприятия бирже, а при отсутствии сделок на указанной бирже – информация о биржевых котировках на других биржах региона или информация о международных биржевых котировках;
- информация государственных органов по статистике и органов, регулирующих ценообразование;

- информация о рыночных ценах, опубликованная в печатных изданиях или доведенная до сведения общественности средствами массовой информации;

- заключение эксперта, имеющего лицензию на осуществление оценочной деятельности.

При определении рыночных цен товаров на основе информации из официальных источников учитывается информация о заключенных на момент приходавания этого предмета сделок с идентичными (однородными) товарами в сопоставимых условиях.

УДК 338.431.4

## **ПРОТИВОРЕЧИЯ И ТРУДНОСТИ РАЗВИТИЯ АГРОПРОМЫШЛЕННОГО КОМПЛЕКСА**

**Л.В. Даниелян**

**Могилевский технологический институт, Беларусь**

Аграрные проблемы находятся в центре экономической политики правительства РБ. Исключительное внимание, которое уделяется продовольственному вопросу, имеет и свои исторические корни. На протяжении длительного времени сельское хозяйство в стране развивалось в неблагоприятной атмосфере, в условиях ограниченного финансового и материально-технического обеспечения. В силу этого оно имело низкую технологическую культуру, большой объем тяжелого ручного труда, примитивные формы его организации. Для села характерна социальная запущенность, неразвитость культурно-бытовой и другой инфраструктуры. Вместе с материальными факторами, это формировало негативное отношение к сельскому труду, особенно у молодежи, толкало ее на уход в город, в другие сферы народного хозяйства.

Система экономических отношений своими истоками уходит в 20-30-е годы, когда отношения государства и колхозов строились преимущественно на принципах натурального обмена, заготовительная политика носила налоговый характер и осуществлялась на внеэкономической основе с помощью командно-бюрократических методов управления.

В 50-70-х годах предпринимались попытки усовершенствовать систему экономического обмена между городом и деревней. Однако, опыт 70-х годов показал, что частичные улучшения этого механизма не приносят желаемого результата. Научно-технический прогресс развивался вяло; связь науки с производством оставалась слабым звеном экономики. Росло отставание от высокоразвитых стран, где в широких масштабах началась структурная перестройка экономики с упором на ресурсосбережение, использование новейших технологий и других достижений науки и техники. Экономические условия были таковы, что нередко коллективы, создающие и внедряющие новую технику, оказывались в худшем материальном положении, чем те, где ничего не менялось.